

历史课《洋务运动》试讲稿

一、教材分析

“洋务运动”一课在中学历史课程中具有重要的地位。作为第二学习主题“近代化的起步”第一堂课，因此，要求学生能够评价洋务运动在中国近代化进程中的地位和作用。为达此目标，此课应与第一学习主题“列强的侵略和中国人民的抗争”紧密联系起来。

二、教学目标

1. 知识与能力

理解洋务运动的兴起的原因和目的，列举洋务派的主要代表人物，知道洋务运动的起止时间，了解洋务运动的主要内容，重点掌握洋务运动中兴办的主要企业。说出洋务运动在中国近代化过程中的作用。

2. 过程与方法

组织学生归纳总结第一学习主题中列强的侵略与中国反侵略，让他们自己得出洋务运动兴起的背景及目的的结论；学生通过把洋务运动的时间放到第一学习主题涉及的历史事件下进行分析评论的能力和 innovation 思维的能力。

3. 情感态度与价值观

通过了解洋务运动中近代企业的创办、新式海军的建立、新式学堂的设立和留学教育的开始，培养学生“求实、求真、创新”的科学精神。

三、教学重点和难点

重点：洋务派兴办的军用和民用工业，评价洋务运动的历史地位。

难点：理解洋务运动是中国近代化的开端。

四、教学方法

讲解法、谈话法、讨论法、读书指导法

五、教学过程

上一节课我们结束了第一学习主题的内容，其标题为“列强的侵略和中国人民的抗争”。现在有一个机会让大家自己来检验自己掌握情况。

请大家根据每课的标题和每课的子目来归纳一下列强有哪些侵略和中国人民有哪些抗争，至少应包括时间、内容、结果，大家可以制作成表格。（教师提示，进行指导）

好！有谁完成了？

学生：发言（教师在此过程中有针对性地点评）

教师总结：大家都很认真，归纳得也比较好。没机会发言的同学，没关系，后面还有机会。老师也归纳了一个表格。

出示幻灯片 1：

列强的侵略	时间	结果
-------	----	----

鸦片战争	1840——1842年	《南京条约》等的签订
第二次鸦片战争	1856——1860年	《天津条约》、《北京条约》的签订
甲午中日战争	1894年9月——1895年初	《马关条约》的签订
八国联军侵华战争	1900年6月——1901年	《辛丑条约》的签订
太平天国运动	1851——1864年	被镇压
义和团运动	1900——1901年	被镇压

自鸦片战争以来，中国逐步丧失独立自主的地位，主权逐渐遭到破坏，太平天国运动等农民起义不断。假如你是当时清政府的某一官员，你会怎么办？（学生讨论几分钟，教师鼓励学生踊跃发言）

学生一：我会主张清政府坚决抵抗。

教师：我们从已有知识可看出，清政府由于种种原因并没有此决心，这是为什么？

学生：因为清政府落后于西方。

教师：对了，“落后就要挨打”。作为统治者的清政府也并不希望自己的政权被打垮，清政府的某些官员又是怎么做的呢？

出示幻灯片 2：洋务运动

请同学们阅读“洋务派的产生”这一子目，找出课件上这几个问题的答案。

出示幻灯片 3：

- 1、 洋务派的主张是什么，其代表人物有哪些？
- 2、 洋务运动的时间段。
- 3、 洋务运动的目的是什么？

请同学们齐答洋务派的主张。

学生：主张学习和引进西方先进的科学技术。

出示幻灯片 4（展示代表人物的图片，让学生指出其对应的姓名）。

出示幻灯片 5

洋务派代表

中央：奕訢

地方：李鸿章、左宗棠、曾国藩、张之洞

洋务运动的时间段是 19 世纪 60 年代到 90 年代（师问生答）。让我们把这个时间段放入历史长河中（课件返回到幻灯片 1）

请大家注意看，这个时间段恰好处于第二次鸦片战争之后，甲午中日战争之前。清政府受到西方列强军事侵略，这是“外患”；而太平天国运动也处于此阶段，其目的是推翻清政府的统治，这是“内忧”。

所以，请大家告诉我，洋务运动面临的是什么情形？

学生：内忧外患。

很好，从历史长河中可以看出洋务运动是在两次鸦片中，清政府的军事实力明显弱于西方列强，主权逐步遭到破坏；太平天国农民革命运动直接危及清政府的江山的“内忧外患”的背景下兴起，因此它首先要解除内忧外患，然后增强自己的军事实力，实现富国强兵，它最终达到的目的是什么？

学生：维护清朝的统治。

在讲洋务运动主要内容之前，请同学们欣赏一段视频（播放《洋务运动》录像）

好！大家看完视频后，请阅读本课第二个子目“洋务派兴办的军用和民用工业”，归纳整理出洋务运动的主要内容。前后左右可相互讨论，相互补充，最后请代表上台交流各个组的成果。

教师提示：洋务运动分为几个时期，各个时期的主要内容有哪些；洋务派除了兴办军用和民用工业外还有其他举措吗？

到此为止。请各个组的代表分别上台展示你们小组的整理成果（代表发言，教师点评）。

很好！老师也整理出了这样的表格，我们共同来填好它（采用问答的方式填表）。

出示幻灯片 6：

一、重点内容

时期	内容	口号	企业名称	创办人	作用
60 年代至 70 年代	军事工业	自强	安庆内机械所	曾国藩	清军装备得到改善
	江南制造总局	曾国藩、李鸿章			
	福州船政局	左宗棠			
70 年代至 90 年代	民用工业	求富	轮船招商局	李鸿章	一定程度上解决了
	军事工业资金、原料、运输等方面的困难				
	开平矿务局				
	汉阳铁厂	张之洞			
	湖北织布局				

二、其他举措

	内容	作用
教育	新式学堂	培养了一批近代科技、军事和外交人才。
	派遣留学生	
海军	北洋海军	清军实力有所提高，在后来的反侵略战争中发挥过一定作用。
	南洋海军	
	福建海军	

我们为什么能得出以上的作用呢？

让我们来看看洋务运动前后的具体情况（展示相关资料）。

关于近代人才，我们在这里简单介绍詹天佑（讲述詹天佑的事迹）。

教师总结：洋务运动前期以“自强”为口号，力图增强清军实力，抵御外国军事侵略，而为了解决军事工业资金、原料、运输等方面的困难，需要兴办一批为军需工业服务的民用企业，这些工业采用西方先进的科学技术，是中国人创办的第一批近代工业企业。除此之外，洋务派兴办的新式学堂和开展的留学教育培养了近代人才，改变了中国封建社会传统的教育方式和教学内容，更加注重实用与创新，为社会发展服务，是中国近代教育的开端。中国近代海军也在此时创建。

洋务运动的目的是解除内忧外患，实现富国强兵，最终维护清政府的统治，请同学们思考洋务派达到了这个目的了吗？（返回幻灯片1）

洋务运动末期是甲午中日战争，其后是八国联军侵华战争与义和团运动，说明了什么问题？

学生：并未实现富国强兵。

很好！清朝的统治仍然是岌岌可危。那我们又如何正确地看待洋务运动的历史地位呢？

学生：看书讨论。

我总结一下，洋务运动没有使中国走上富强之路，甲午中日战争的失败宣告洋务运动的终结，但是它兴办的军用工业和民用工业等举措客观上刺激了中国民族资本主义的产生和发展，对西方列强的军事、经济侵略也起了一定的抵制作用。它兴办了中国第一批近代企业和近代教育，是中国近代化的开端。

为什么说它是中国近代化的开端？

我先介绍什么是近代化，然后请同学们思考，作为课后作业。

近代化是指中国近代由传统农业社会向近代资本主义工业社会的转型这一历史进程。其主要内容不外乎政治上的民主化、经济上的工业化，此外还包括观念、习俗、行为方式等方面的近代化，是一个社会的整体的、系统的社会变迁和社会转型（要求学生作笔记）。

教师提示：同学们思考时，把洋务运动的内容与近代化的概念紧密联系起来，思考洋务运动与近代化的哪些方面有着紧密联系。

课堂总结：从以上学习内容可看出，洋务运动的“洋务”就是指一切涉外事务，而洋务运动就是清政府部分官僚大臣主张学习和引进西方先进的科学技术来解除内忧外患，实现富国强兵，以维护清朝的统治的一场自救运动。它虽然失败了，但它的开展使中国大规模近代化迈出了第一步。

最后，我们来梳理一下本节课的内容：

出示幻灯片7：

洋务运动

洋务运动的背景：内忧外患

洋务运动的目的：维护清朝的统治

洋务运动的内容

前期（自强）：19世纪60年代至70年代（军用工业）

后期（求富）：19世纪70年代至90年代（民用工业）

洋务派代表人物：奕訢、李鸿章、左宗棠、张之洞、曾国藩

洋务运动的评价

结果：失败

地位：是中国近代化的开端

